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KPL 8 Polynomilaskennan kertausta 

 
Merkkisäännöt: + (+) = + 

– (–) = + 

+ (–) = – 

– (+) = – 

 

ESIMERKKI 1. Sievennä. 

a) 6𝑥 + (−7𝑥) = 6𝑥 − 7𝑥 = −𝑥 

b) 4𝑥 − (−2𝑥) = 4𝑥 + 2𝑥 = 6𝑥 

c) −5𝑥 + (−9𝑥) = −5𝑥 − 9𝑥 = −14𝑥 

d) −3𝑥 − (−𝑥) = −3𝑥 + 𝑥 = −2𝑥 

 

ESIMERKKI 2. Sievennä.  

a) 3𝑥 + 2 + 7𝑥 + 9 = 10𝑥 + 11 

b) 𝑥2 + 8 + (7𝑥2 − 8) = 𝑥2 + 8 + 7𝑥2 − 8 = 8𝑥2 

c) 12𝑥 − (−7𝑥 + 11) = 12𝑥 + 7𝑥 − 11 = 19𝑥 − 11 

d) 8𝑥 − (6𝑥 − 4) = 8𝑥 − 6𝑥 + 4 = 2𝑥 + 4 



ESIMERKKI 3. Sievennä.  

a) 6(𝑥 + 9) = 6𝑥 + 54 

b) 8(2𝑥 + 3) = 16𝑥 + 24 

c) 5(−𝑥 + 5) = −5𝑥 + 25 

d) −3(5𝑥 − 7) = −15𝑥 + 21 

 

ESIMERKKI 4. Sievennä. 

a) 2𝑥(𝑥 − 4) = 2𝑥2 − 8𝑥 

b) 5𝑥(−7𝑥 + 1) = −35𝑥2 + 5𝑥 

 

 

 

 

 

 

 



KPL 9 Kahden muuttujan yhtälö ja yhtälöpari 

• Kahden muuttujan yhtälössä on kaksi 

tuntematonta (esim. x ja y) 

ESIMERKKI 1.  

a) 

 

 

 

 

b) 

 

 

 

 

 

 

  

𝑥 +  𝑦 =  5 

4𝑥 −  2𝑦 =  2 

Ratkaisuja ovat mm. 
  
 

 𝑥 =  2 ja 𝑦 = 3 
 𝑥 =  1 ja 𝑦 = 4 
 𝑥 =  3 ja 𝑦 = 2 
 𝑥 =  −1 ja 𝑦 = 6 

Ratkaisuja ovat mm. 
  
 

 𝑥 =  1 ja 𝑦 = 1 
 𝑥 =  2 ja 𝑦 = 3 
 𝑥 =  3 ja 𝑦 = 5 

 ⋮  

→ Ratkaisuja on 

ääretön määrä 

→ Ratkaisuja on 

ääretön määrä 



ESIMERKKI 2.  

• Yhtälöpari muodostuu kahdesta yhtälöstä 

• Yhtälöparin ratkaisu on se lukupari (x , y) 

joka toteuttaa molemmat yhtälöt 

 

 

 

 

 

ESIMERKKI 3. Ratkaise yhtälöstä 𝑥 

 

 

 

 

ESIMERKKI 4. Ratkaise yhtälöstä 𝑦 

  

𝑥 +  𝑦 =  5 

4𝑥 −  2𝑦 =  2 

{
       𝑥 + 𝑦 = 5 
4𝑥 −  2𝑦 = 2

 

𝑥 +  𝑦 =  5    ∥ −𝑦 

4𝑥 −  2𝑦 =  2   ∥ −4𝑥 

𝑥 =  5 − 𝑦  

− 2𝑦 =  2 − 4𝑥  ∥: (−2) 
𝑦 = −1 + 2𝑥   
𝑦 =  2𝑥 − 1   

𝑥 =  −𝑦 + 5  

Yhtälöparin ratkaisu on 

 𝑥 =  2 ja 𝑦 = 3. 



KPL 10 Yhtälöparin ratkaiseminen graafisesti 

(ratkaiseminen piirtämällä) 

ESIMERKKI 1.  Ratkaise yhtälöpari graafisesti 

 

  
{

𝑦 = 3𝑥 + 6 
𝑦 = −2𝑥 − 4

 

𝑥 

𝑦 

𝑦 = 3𝑥 + 6 

𝑦 = −2𝑥 + 4 

Yhtälöparin ratkaisu on 𝑥 = −2 ja 𝑦 = 0. 



KPL 11 Yhtälöparin ratkaiseminen 

sijoitusmenetelmällä 

ESIMERKKI 1.  Ratkaise yhtälöpari  
 

 

 

 

 

 

 

 

ESIMERKKI 2.  Ratkaise yhtälöpari  

 

 

  

{
𝑦 − 2𝑥 = −2 

𝑦 = 4𝑥
 

{
𝑦 = 8𝑥 − 5 

22𝑥 + 2𝑦 = 28
 

4𝑥 − 2𝑥 = −2 
2𝑥 = −2    ∥: 2 

𝑥 = −1 

Ratkaistaan 𝑦 alemmasta yhtälöstä: 

𝑦 = 4 ⋅ (−1) = −4 
Yhtälöparin ratkaisu on 𝑥 = −1 ja 𝑦 = −4. 

22𝑥 + 2(8𝑥 − 5) = 28 
22𝑥 + 16𝑥 − 10 = 28  ∥ +10 

38𝑥 = 38  ∥: 38  
𝑥 = 1 

Ratkaistaan 𝑦 ylemmästä yhtälöstä: 

𝑦 = 8 ⋅ 1 − 5 = 3 
Yhtälöparin ratkaisu on 𝑥 = 1 ja 𝑦 = 3. 



KPL 12 Yhtälöparin ratkaiseminen 

yhteenlaskumenetelmällä 

ESIMERKKI 1.  Ratkaise yhtälöpari  
 

 

 

 

 

 

 

 

  

{
    𝑥 +  𝑦 = 7 
2𝑥 −  𝑦 = 2

 
+ 

3𝑥         = 9    ∥: 3      
𝑥 = 3 

Ratkaistaan 𝑦 ylemmästä yhtälöstä: 

𝑥 + 𝑦 = 7 
3 + 𝑦 = 7   ∥ −3   

𝑦 = 4 

Yhtälöparin ratkaisu on 𝑥 = 3 ja 𝑦 = 4. 

HUOM! 

Yhteenlaskumenetelmä 

onnistuu vain, jos joko x- tai 

y-termit ovat toistensa 

vastalukuja. 



ESIMERKKI 2.  Ratkaise yhtälöpari  
 

 

 

 

 

 

 

 

  

{
3𝑥 −  4𝑦   =   2 

−2𝑥 −     𝑦   = −16
 ∥⋅ (−4)  

{
3𝑥 −  4𝑦   =   2 
8𝑥 +  4𝑦   =  64

 
+ 

11𝑥               =  66    ∥: 11      
𝑥 =  6      

Ratkaistaan 𝑦 ylemmästä yhtälöstä: 

3 ⋅ 6 − 4𝑦 = 2 
18 − 4𝑦 = 2     ∥ −18 

−4𝑦 = −16     ∥: (−4) 
𝑦 =  4      

Yhtälöparin ratkaisu on 𝑥 = 6 ja 𝑦 = 4. 

HUOM! Kerro 

jompaakumpaa yhtälöistä 

siten, että y- (tai x-) 

termeistä tulee toistensa 

vastaluvut. 



KPL 13 Sanallisia tehtäviä 
ESIMERKKI 1. 

Tomin ja Matin yhteenlaskettu ikä on 81 vuotta. 

Matti on Tomia 9 vuotta nuorempi. Kuinka 

vanhoja Tomi ja Matti ovat?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tomin ikä     𝑥 
Matin ikä     𝑦 

{
 𝑥 + 𝑦 = 81 

𝑦 = 𝑥 − 9
 

𝑥 + 𝑥 − 9 = 81 
2𝑥 − 9 = 81     ∥ +9 

2𝑥 = 90     ∥: 2 
𝑥 = 45  

Ratkaistaan 𝑦 alemmasta yhtälöstä: 

𝑦 = 45 − 9 = 36 

V: Tomi on 45 vuotta ja Matti 36 vuotta. 



ESIMERKKI 2.   

Maatilalla on kanoja ja lehmiä, joilla on yhteensä 

34 päätä ja 78 jalkaa. Kuinka monta lehmää ja 

kuinka monta kanaa maatilalla on? 
 

Kanojen määrä      𝑥 
Lehmien määrä     𝑦 

{
   𝑥  +   𝑦 = 34 
2𝑥 + 4𝑦 = 78

 
∥⋅ (−2)  

{
  −2𝑥 − 2𝑦 = −68 

 2𝑥 + 4𝑦 =  78
 

+ 
2𝑦 =  10    ∥: 2      

𝑦 =  5      

Ratkaistaan 𝑥 ylemmästä yhtälöstä: 

𝑥 + 𝑦 = 34 
𝑥 + 5 = 34    ∥ −5 

𝑥 =  29      

V: Maatilalla on 29 kanaa ja 5 lehmää. 


